

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 11P/119/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4119204375
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 08. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Zuzana Bezáková
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2019:4119204375.1

Rozhodnutie

Okresný súd Nitra sudkyňou Mgr. Zuzanou Bezákovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého Y. U., nar. XX.XX.XXXX, t. č. umiestneného v Centre pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179, Nitra na základe súdom nariadenej ústavnej starostlivosti, zastúpeného Centrom pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179, Nitra ako súdom ustanoveným opatrovníkom, dieťa rodičov: matky X. U., nar. XX.XX.XXXX, bytom U., U. XXX/XX a neuvedeného otca o návrhu navrhovateľa - Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, F. Kapisztóryho 1 na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa, na obmedzenie výkonu rodičovských práv a povinností matke a ustanovenie opatrovníka pre maloleté dieťa, takto

rozhodol:

Súd v y s l o v u j e osvojiteľnosť maloletého Y. U., nar. XX.XX.XXXX v Nitre.

Súd konanie o obmedzenie výkonu rodičovských práv a povinností matky a ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu zastavuje.

Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 25.04.2019 bol tunajšiemu súdu doručený návrh navrhovateľa - Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého Y. U., nar. XX.XX.XXXX, obmedzenie výkonu rodičovských práv a povinností matky maloletého a ustanovenie opatrovníka tomuto maloletému dieťaťu. Svoj návrh odôvodnili tým, že od posledného telefonického kontaktu realizovaného matkou dňa 19.10.2018, matka o maloletého Y. U., nar. XX.XX.XXXX ako aj o ďalšie svoje deti U. neprejavuje žiadny záujem. Od tohto času matka neposkytla Centru pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179 žiadny kontakt na svoju osobu, maloletého Y. žiadnym spôsobom nekontaktovala. Podľa udania starej matky maloletého, Y. U. sa má matka maloletého údajne zdržiavať na bližšie neurčenom mieste vo Švédsku spolu so svojím partnerom a dvomi ďalšími svojimi deťmi. Vzhľadom na nezáujem matky o maloletého a to, že dňom 19.04.2019 uplynulo šesť mesiacov od posledného kontaktu matky s maloletým Y., navrhovateľ mal za to, že sú splnené zákonné podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého Y.. Navrhovateľ súčasne navrhoval aj obmedziť matku maloletého vo výkone jej rodičovských práv a povinností a ustanoviť maloletému opatrovníka. (1)

Na pojednávanie sa nedostavil zástupca navrhovateľa - Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, ktorý ospravedlnil svoju neúčasť na pojednávaní e-mailom zo dňa 01.08.2019 z dôvodu pracovnej zaneprázdnenosti a matka maloletého, ktorá nemá vykázané doručenie predvolania na adrese trvalého pobytu Vráble, U. XX. Súd podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku pokračoval v konaní bez prítomnosti navrhovateľa a matky maloletého. (2)

Zástupca Centra pre deti a rodiny Nitra, Dlhá č. 179 ako zástupca maloletého na pojednávaní uviedol, že maloletý Y. je umiestnený v Centre pre deti a rodiny Nitra, Dlhá č. 179 od roku 2016, kde sa realizuje ústavná starostlivosť. Záujem o maloletého zo strany jeho biologickej rodiny je minimálny. Y. navštívila

deti, pretože v zariadení sú umiestení aj súrodenci maloletého Y. po dlhšom období, asi po dvoch rokoch, potom bola s deťmi v nepravidelnom telefonickom kontakte, naposledy koncom roka 2018. Matka Centru pre deti a rodiny Nitra oznámila, že by sa mala vysťahovať do Švédska, bližšiu adresu neoznámila. Za celý rok 2019 sa iným spôsobom matka o deti nezaujímala. Deti boli v telefonickom kontakte len so starou matkou. Okresnému súdu Nitra predložili správu zo dňa 15.07.2019, kde aktuálne popisali sociálnu situáciu maloletého dieťaťa a jeho biologickej rodiny, od podania tejto správy nedošlo k žiadnej zmene a nezáujem biologickej matky naďalej trvá. Ako zástupca Centra pre deti a rodiny Nitra sa k návrhu pripája, má za to, že sú splnené podmienky osvojiteľnosti k maloletému Y. a v tejto časti žiadal, aby súd návrhu vyhovel. Vzhľadom k tomu, že už Centrum pre deti a rodiny Nitra bolo ustanovené do funkcie opatrovníka a matka bola obmedzená vo výkone jej rodičovských kompetencií, v tejto časti navrhovali konanie zastaviť. (3)

Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom zástupcu Centra pre deti a rodiny Nitra, Dlhá č. 179, oboznámením sa s obsahom návrhu navrhovateľa zo dňa 24.04.2019 a s obsahom nasledujúcich listinných dôkazov:

- rodný list maloletého dieťaťa
 - správa Centra pre deti a rodiny Nitra zo dňa 15.07.2019
 - pripojený spis Okresného súdu Nitra sp.zn. 13P/82/2019 a z neho rozsudok zo dňa 23.05.2019
 - pripojený spis Okresného súdu Nitra sp.zn. 11P/360/2016
- a zistil tento skutkový a právny stav: (4)

Maloletý Y. U., nar. XX.XX.XXXX je dieťaťom matky X. U., nar. XX.XX.XXXX a neuvedeného otca. Y. Y. U. bol na základe Uznesenia Okresného súdu Nové Zámky, č.k. 14PPOm/1/2014 - 14 zo dňa 21.05.2014 spolu so svojimi sestrami U.: W., nar. XX.XX.XXXX a U., nar. XX.XX.XXXX dočasne umiestnený do Detského domova v Nitre (t.č. Centrum pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179, Nitra). Rozsudkom Okresného súdu Nitra, č.k. 11P/106/2015 - 37 zo dňa 14.04.2016 bola nad maloletým Y. U., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa má vykonávať v Detskom domove Nitra, Dlhá ul. 179, Nitra (t.č. Centrum pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179, Nitra) a zároveň súd zaviazal matku maloletého prispievať na jeho výživu minimálnym zákonným výživným. Dôvodom nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletým bola skutočnosť, že starostlivosť o maloletého nebolo možné zabezpečiť v domácom prostredí biologickej rodiny, výchova maloletého bola vážne ohrozená, keďže matke v tom čase v starostlivosti o maloletého bránila závažná prekážka v podobe jej zložitej sociálnej situácie. (5)

Rozsudkom Okresný súd Nitra, č.k. 13P/82/2019 - 26 zo dňa 23.05.2019 obmedzil matku maloletého, X. U., nar. XX.XX.XXXX vo výkone jej rodičovských práv a povinností vo vzťahu k maloletému Y. a to v rozsahu zastupovania maloletého dieťaťa v konaní pred súdmi, notármi, inými štátnymi orgánmi, organizáciami, orgánmi štátnej správy a samosprávy, orgánmi činnými v trestnom konaní, zdravotníckymi zariadeniami a úradmi, školskými inštitúciami, bankovými inštitúciami a ustanovil maloletému Y. opatrovníka Centrum pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179, Nitra. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 11.07.2019. (6)

Zo správy Centra pre deti a rodiny Nitra zo dňa 15.07.2019 ako aj z vykonaného dokazovanie v konaní vedenom pod sp.zn. 13P/82/2019 vyplýva, že matka sa o maloletého Y. nezaujíma, nekontaktuje ho, čo potvrdzuje aj tá skutočnosť, že jej posledný telefonický kontakt s maloletým bol realizovaný dňa 19.10.2018. Matka má nezodpovedné správanie, presne stanovené termíny stretnutí s maloletým Y. a jeho sestrami W. a U. U. nariadenými zamestnancami Centra pre deti a rodiny Nitra v minulosti nedodržiavala, kontaktovanie maloletých detí bolo v minulosti z jej strany len sporadické. Z konania matky vyplýva, že nemá záujem o vykonávanie jej rodičovských práv a povinností vo vzťahu k maloletému Y.. Matka maloletého sa t.č. nachádza na bližšie neurčenom mieste vo Švédsku, kde je údajne so svojim priateľom Y. F.. (7)

Jediná biologická rodina, stará matka Y. U. obnovila telefonický kontakt s maloletým Y. a jeho sestrami, W. a U. U., ktorý bol len krátkodobý a sporadický. Vzhľadom k tomu, že po telefonickom kontakte so starou matkou bola maloletá U. výrazne dysregulovaná, telefonické kontakty boli prerušené a dohodli si len písomný kontakt, s čím maloleté deti súhlasili. (8)

Z psychologického hľadiska maloletý Y. nadväzuje kontakt prihladnuc na jeho prežívanie. Zriedka sú u maloletého prítomné tendencie k úniku zo situácie, vyžaduje zadanie hraníc, na ktoré reaguje vzdorom. Počas stretnutí otvára témy školy, rovesníkov, záľub a trávenia voľného času. Zdravotný stav maloletého

je dobrý, nie je sledovaný v žiadnej odbornej ambulancii, u obvodného pediatra absolvoval všetky povinné prehliadky a očkovania. (9)

Podľa § 102 ods. 1 písm. a) Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z. /ďalej len Zákon o rodine/, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka. (10)

Podľa § 102 ods. 4 Zákona o rodine, o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedeným v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu. (11)

Vykonané dokazovanie jednoznačne preukázalo stav, že sú splnené zákonné podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti u maloletého Y. U., nar. XX.XX.XXXX, nakoľko matka dieťaťa si svoje povinnosti vyplývajúce z ustanovení Zákona o rodine pre ňu ako rodiča maloletého dieťaťa absolútne neplní, nevykonáva svoje rodičovské práva vôbec a nezabezpečuje ani výchovu maloletého dieťaťa. Matka odo dňa 19.10.2018 vôbec neprejavuje záujem o maloletého Y., ktorý je v súčasnosti umiestnený v Centre pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ul. 179 na základe rozsudku Okresného súdu Nitra, č.k. 11P/106/2015-37 zo dňa 14.04.2016. Dňa 19.04.2019 uplynulo šesť mesiacov od posledného kontaktu matky s maloletým Y., čím bola dňom XX.XX.XXXX splnená podmienka osvojiteľnosti v zmysle § 102 ods. 1 písm. a) Zákona o rodine. Matka sa t.č. údajne nachádza na bližšie neurčenom mieste v zahraničí, vo Švédsku. Za daný čas nevynaložila žiadne úsilie k tomu, aby sa daná situácia zmenila a obnovila svoj kontakt s maloletým, prípadne vôľu vykonávať svoje rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k maloletému Y.. Súd v predmetnom konaní nezistil žiadnu blízku osobu z rodinného prostredia maloletého, ktorej by mohol byť maloletý Y. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti a ktorá by riadne zabezpečovala starostlivosť a výchovu o maloletého. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam a v záujme maloletého Y. súd rozhodol o jeho osvojiteľnosti. (12)

Súd konanie v časti o obmedzenie výkonu rodičovských práv a povinností matky a ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu zastavil, vzhľadom k tomu, že o predmetných veciach súd rozhodol rozsudkom Okresného súdu Nitra, č.k. 13P/82/2019 - 26 zo dňa 23.05.2019, ktorý nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 11.07.2019. (13)

O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal nárok na náhradu trov konania. (14)

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. Podľa § 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podľa § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.